

中國13部門出招促家居消費

涉舊房裝修等 鼓勵打造樣板間吸客

中國內地為提振消費,刺激經濟增長,近期頻密推出相關新措施。中 國商務部聯合13部門發布《商務部等13部門關於促進家居消費若干措 施的通知》(以下簡稱《通知》),涵蓋家電、傢具、家紡、家裝等多 個領域,以釋放家居消費潛力,鞏固消費恢復發展勢頭。其中包括鼓勵 各地老舊小區改造、支持舊房裝修、創新培育智能消費、支持企業加大 適老化家居產品研發力度等。商務部副部長盛秋平表示,下一步將會同 相關部門,推動政策措施盡快落地見效,釋放家居消費潛力,鞏固消費 恢復勢頭。 ◆香港文匯報記者 周曉菁

松 秋平18日於記者會表示,今年以來,促消費政策措施落地見效,消 費呈現穩步恢復態勢。除了服務消費強勁 復甦,居民對品質消費、綠色消費、智能 消費、健康消費的需求都顯著升溫。以綠 色消費來看,他舉例指,上半年新能源汽 車銷量達到374.7萬輛,同比增長 44.1%, 佔新車銷售比重達到 28.3%; 主 要電商平台家電以舊換新銷售額同比增長

辦翻新設計大賽展示優秀案例

《通知》提到,支持舊房裝修。鼓勵各 地結合城鎮老舊小區改造等工作,通過政 府支持、企業促銷等多種方式,支持居民 開展舊房裝修和局部升級改造。鼓勵企業 開展舊房翻新設計大賽,展示升級改造優 秀案例,打造舊房裝修和局部改造樣板 間,推出價格實惠的產品和服務套餐,滿 足多樣化消費需求。

《通知》亦鼓勵開展促消費活動。引導 企業提高家居消費供給質量和水平,提供 更多高品質、個性化、定製化家居產品, 加大優惠力度,支持居民更換或新購綠色 智能家居產品、開展舊房裝修。支持各地 和相關行業協會依託全國消費促進月、國 際消費季等平台,組織開展家居消費季、

家紡消費節、家裝消費節等促消費活動。 在提升供給質量方面,《通知》提議創 新培育智能消費。支持企業運用物聯網、 雲計算、人工智能等技術,加快智能家 電、智能安防、智能照明、智能睡眠、智 能康養、智能影音娛樂等家居產品研發。

創新培育智能消費

另外,提高家居適老化水平。支持企業 加大適老化家電、傢具、洗浴裝置等家居 產品研發力度。支持老年人家庭安裝視頻 照護系統,配置血氧儀、血壓計、血糖儀 等家用健康監測設備。支持家居賣場、電 商平台設立老年用品銷售專區專櫃。

政策支持上,鼓勵金融機構在依法合 規、風險可控前提下,加強對家居消費的 信貸支持,合理確定貸款利率和還款期 限,優化審批流程,完善金融服務,推廣 線上即時辦理。

加強支持家居消費信貸

《通知》又稱,鼓勵金融機構加強與家 居生產企業、家居賣場、家裝企業等合 作,為經營商戶和供應鏈上下游企業提供 融資支持。支持符合條件的家居賣場等商 業網點項目發行基礎設施領域不動產投資 信託基金(REITs)。

此外,亦提出要完善綠色供應鏈,發展 社區便民服務,完善廢舊物資回收網絡, 促進農村家居消費,規範市場秩序等,有 效改善消費條件,優化消費環境。



◆ 中國商務部副部長盛秋平(左三)表示,今年以來,促消費政策措施落地見效,消 費呈現穩步恢復態勢。除了服務消費強勁復甦,居民對品質消費、綠色消費、智能消 費、健康消費的需求都顯著升溫。 新華社



《通知》 提到,支持 舊房裝修。 鼓勵各地結 合城鎭老舊 小區改造等 工作。圖為 經過小區改 造後的浙江 省杭州市西 湖區北山街 道松木場社 品。

資料圖片

促家居消費部分措施

完善綠色供應鏈 鼓勵有條件地區對 居民購買綠色家電、綠色傢具、綠色 建材等綠色家居產品給予支持

創新培育智能消費 支持企業開展 家居產品反向定製、個性化設計和柔 性化生產

提高家居適老化水平 支持老年人 家庭安裝視頻照護系統,配置血氧 儀、血壓計、血糖儀等家用健康監測

推動業態模式創新發展 鼓勵有條 件的地區有序發展二手家居流通產業

支持舊房裝修 鼓勵各地老舊小 區,通過政府支持、企業促銷等支持 居民開展舊房裝修和局部升級改造

開展促消費活動 支持各地和相關 行業協會組織開展家居消費季、家紡 消費節、家裝消費節等促消費活動

發展社區便民服務 鼓勵有條件的 居民小區利用閒置房屋設置家電傢具 臨時存放場所

完善廢舊物資回收網絡 加強對廢 舊物資循環利用體系建設重點項目的

促進農村家居消費 有條件的地區 應對綠色建材消費予以適當補貼或貸 款貼息

製表:香港文匯報記者 周曉菁

大行:內地全年GDP增長料可達標

記者梁逸熙) 中國 內地第二季經濟按 年增長6.3%,見8個季度最高水平。展 望下半年,渣打大中華及北亞區首席經 濟師丁爽 18 日表示,預計今年第三季與 第四季內地經濟分別按年增長5.3%與 5.6%,同時維持今年內地經濟全年增長 5.4%的預測。另外,中信銀行(國際) 首席經濟師卓亮亦認為,內地今年GDP 增長有望達到5%的預期目標。

渣打指出,消費信心疲弱、房地產市 場低迷及出口增長放緩均對內地經濟增 長造成壓力,為支持內地經濟表現,預 料內地或會提升地方專項債額度5,000億 元人民幣,以彌補土地銷售收入下降的 缺口,並放鬆一二線城市的房屋限購政 策。此外,政策性銀行或加大放貸力 度,維持基建投資平穩,至於本月召開 的中央政治局會議則有望解決影響私營 市場投資的結構性阻礙。

至於貨幣政策方面,該行預期人行或 會在今季及明年首季,下調存款準備金 率,分別每次下調25個基點,但今年餘 下時間應不會降低中期借貸便利 (MLF) 利率。

人行季内或降準25個基點

人民幣兑美元匯率方面,渣打中國宏 觀策略部主管劉潔18日表示,預期內地 利率將繼續維持較低水平一段時間,故 預期今季人民幣兑美元有機會見7.3水 平。由於市場預期美國加息周期接近尾 聲,美元或將持續轉弱,人民幣兑美元 表現有望改善。她預計第三季末人民幣 兑美元匯率將為7.15,至於今年底則會

中信銀行(國際)首席經濟師卓亮18 日在另一場合提到,雖然內地經濟全面 重啟,但環球經濟動力放緩,出口需求 減弱,間接影響製造業表現,因此服務 業成為今年內地經濟增長的決定性因

他續指,根據過往經濟數據預測,內 地服務業不難實現6%增速。假設第一及 第二產業維持2022年的增速,由服務業 帶動復甦,那麼內地經濟增長將可以達



◆ 渣打劉潔(左)表示,人民幣兌美元 表現有望改善,右為丁爽。 岑健樂 攝

到5%增長的全年官方目標。為支持內地 經濟增長,他預計下半年或會出現下調 存款準備金率25個基點。

港GDP全年增長有望達4.5%

另外,中信銀行(國際)最新發布的 經濟前景分析,首席經濟師卓亮表示, 內地服務業只要仍維持6%的強勁反彈, 全年GDP增長有望達到5%的目標。

該行同時亦維持香港2023年的環球本 地生產總值 (GDP) 增長2.0%的預測, 並將香港GDP增長由上季預測的約4.0% 調升至約4.5%。美國通脹放緩趨勢延



◆ 中信銀行(國際)卓亮稱,內地今 年GDP增長有望達到5%的預期目標。

續,預計下半年將逐漸接近2.0%的通脹 目標,利率調整周期步入尾聲。該行指 出,受已發展經濟體增速下滑及環球衰 退風險拖累,國際貿易總量增長有可能 從2022年的6%跌至1.0%左右。

該行續指,香港的轉口貿易會因國際 貿易受壓面對巨大衝擊,惟受惠於經濟 活動全面正常化,預計零售市道繼續改 善,私人消費反彈,失業率有望進一步 下降。利率環境方面,卓亮指,美聯儲 加息周期進入尾聲,間接壓縮港元拆息 上升空間,香港2023年實質GDP增速有 望達到4.5%左右。

內地數據遜預期

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 港股上 周5日累升1,048點,本周卻出現回吐壓 力。受內地第二季經濟增長遜預期,加 上人民幣再走低,內房股債務憂慮亦再 次升溫,拖累恒指18日曾大跌433點, 一度失守19,000大關,全日收報19,015 點,回調398點或2.1%,成交額則上升 至951億元(港元,下同)。恒指終止5 日升市,同時失守250天牛熊線及50天 線、20天等主要平均線。

科指全日亦跌 2.4%; 國指同樣跌

2.4%。市場人士指出,內地經濟增幅遜 預期,後市能否好轉的關鍵,需視乎內 地會否出台更具體的刺激經濟措施。

耀才證券研究部總監植耀輝認為,港 股後市表現能否好轉,需視乎內地會否 推出更具體、更強力的刺激經濟措施。 現階段來說,他料大市會繼續在19,000 點水平拉鋸。

大股東擬再減持 騰訊跌4.6%

推低大市的火車頭主要為重磅科網股,

港股回吐400點

騰訊的南非主要股東計劃再減持,該股收 報336.4元,跌幅4.6%。阿里巴巴亦終止 6連升,全日收報89.7元,股價回調 3.5%, 美團亦跌 2.6%, 京東更跌 4.7%。

内房齊挫 龍湖急跌近一成

內房股成大市重災區,事緣恒大公布 2021及2022年的業績,披露去年底負債 總額已超過2.4萬億元人民幣,消息令內 房股齊插,其中藍籌龍湖單日急挫近一 成,是跌幅最大藍籌。碧桂園服務亦挫

9.6%, 碧桂園插8%, 華潤萬象跌

內險股亦受壓,平保及國壽各跌逾3% 及4.2%,太保則挫5.3%。

盈喜股比亞迪及比亞迪電子,股價分 別升1%及6.1%,美圖逆市升2.9%。不 過,手機股丘鈦則發盈警,全日挫 3.4%,理文化工盈警後也挫13.9%。此 外,內地發布涉及鼓勵氫能發展的意見 稿,生產相關儲運裝備的京城機電急升 $14.4^{\circ}/_{0}$ °

發改委促汽車消費

香港文匯報訊 (記者 章蘿蘭 上海報 道) 18日A股大盤續走軟,滬深三大指 數齊挫,滬綜指、深成指向下擊穿3,200 點、11,000點關口,北向資金大幅淨流 出約88億元(人民幣,下同),但汽 車、商業百貨等大消費板塊逆市拉升。

截至收市,滬綜指報3,197.82點,跌

11.81點,或0.37%;深成指報10,972.96 點,跌37.4點,或0.34%;創業板指報 2,200.62點,跌6.82點,或0.31%。兩市 量能收窄至7,771億元。

消息面上,中國國家發改委政策研究 室主任金賢東在例行新聞發布會上指 出,下一步,國家發展改革委將圍繞穩

A股汽車板塊走強

定大宗消費、促進汽車消費和電子產品 消費、拓展農村消費、優化消費環境等 方面,出台一批務實管用的政策舉措並 推動盡快落地見效。

整車板塊領漲升近3%

汽車整車板塊領漲,升幅接近3%,亞

星客車、江鈴汽車漲停,眾泰汽車漲超 9%;汽車零部件板塊跟漲;概念板塊 中,汽車一體化壓鑄概念勁飆4%。大消 費板塊中,商業百貨整體升幅可觀。

當日,文化傳媒板塊殺跌2%,互聯網 服務、軟件開發、通信設備、遊戲、中 藥、電力等也跌超1%。

香港文匯報訊 (記者 曾業俊) 全 新的「虛擬資產交易平台牌照制度」自 6月1日起正式實施,強制在香港營運 的虛擬資產交易平台申領牌照,否則即 屬犯法。然而,據《華爾街日報》引述 業界人士指出,香港許多銀行仍對加密 貨幣業務有所顧慮,至少兩家在香港開 金 展業務的全球性銀行,已排除任何與加 密貨幣交易直接相關的活動,多家銀行 <u>/-/-</u> 亦拒絕開設持有加密貨幣交易所客戶資 金的賬戶。 局

據了解,香港金管局和證監會已組織 了兩次加密貨幣交易所和銀行之間的會 議討論開戶問題,出席人士包括約100 名來自銀行、專業服務公司和80多家 虛擬資產相關公司的高層。參加會議的 銀行高層來自滙豐銀行、渣打銀行、中 銀香港、花旗銀行、新加坡星展集團和 中國建設銀行等。

業

再

商

虚

資

平

日日

囲

籲滿足合法業務需求

金管局發言人回應指,銀行不應該僅 僅因為一家公司所從事的行業而拒絕開 戶,並表示銀行應當盡量滿足虛擬資產 行業中持證公司的合法業務需求。該局 強調,香港的反洗黑錢制度符合國際標

分析人士指出,香港銀行擔心加密貨 幣會被利用來洗黑錢,銀行亦需要時間 更新反洗錢流程,以整合對加密貨幣公 司的核查。另一問題是銀行應如何分析 加密貨幣公司的風險,因為這些公司的 商業計劃往往不循常規,意味銀行不能 簡單套用其他行業的風險管理框架。

報道又引述消息人士指,一家大型跨 國銀行最近改變立場,現正考慮為申請 牌照的加密貨幣交易所開設基本賬戶, 但需接受常規反洗錢審查和盡職調查。



◆香港金管局發言人指,銀行不應該僅僅因為一 家公司所從事的行業而拒絕開戶。